

■ 小小说

瓜田轶事

魏益君

赵二爷的瓜田，横卧在村子南头，三亩地，宛如一片翠绿的翡翠镶嵌在田野间。已是盛夏，瓜田里便弥漫着甜丝丝的瓜香，吸引着过往的路人驻足。赵二爷是村里的种瓜能手，他种的瓜，皮薄肉甜，汁多如蜜，远近闻名。

今年的瓜长势格外喜人，藤蔓粗壮，叶片翠绿，一个个西瓜圆滚滚的，像一群胖娃娃躺在那里。赵二爷看在眼里，喜在心头，每天都要去瓜田巡视几回，生怕有什么闪失。

然而，这几天，赵二爷发现有些不对劲。他注意到，瓜地边总是有几个陌生人在转悠。赵二爷心里犯了嘀咕，这年头，偷瓜的贼可是防不胜防啊。他于是更加小心，每次去瓜田都会带上他的老伙计——一只名叫“黑虎”的大黄狗。

这天清晨，赵二爷照例去瓜田巡视。阳光洒在瓜田上，一片金光闪闪。他远远就看到，瓜棚边躺着两个西瓜，旁边还放着一张皱巴巴的二十块钱。赵二爷心里咯噔一下，连忙跑过去查看。只见那两个西瓜已经摔破了皮，露出了鲜红的瓜肉。

赵二爷眉头紧锁，犯开了嘀咕。这是怎么回事？按说要是有人偷瓜，应该抱走啊，为什么把瓜搁在这，还放了钱。他四下张望，却没有发现半个人影。他拿起钱，怎么也想不出个所以然。

就在这时，黑虎突然冲着远处狂吠起来。赵二爷顺着黑虎的目光望去，只见远处走来几个人，正是这几天在瓜地边转悠的那几个陌生人。

他们来到赵二爷的瓜棚，脸上露出了歉意的笑容，向赵二爷说明了事情的原委。原来，他们是来这里进行高速公路测绘的工程师，今天在测量时不小心碰坏了两个西瓜。他们知道这是赵二爷的瓜田，心里过意不去，于是就留下二十块钱作为赔偿。

赵二爷听了他们的解释，再看看那两个摔破的西瓜和二十元钱，一时间感觉心里很暖。他笑着对那些工程师说：“你们也不是故意的，这钱我不能要。”

“毁坏东西就要赔的，您老一定收下。”那些工程师诚恳地说。争执不过，赵二爷干脆到地里摘了一个大西瓜，切开了送给他们吃。

从那以后，赵二爷和那些工程师成了朋友。他们小憩时，就到赵二爷的瓜棚里歇息。每次看他们过来，赵二爷就摘下一个大西瓜招待他们。怕他们不吃，就说这是熟透炸裂了的西瓜，帮助解决了吧。

在瓜棚下，他们谈天说地，分享着彼此的故事。测绘师们讲述着他们的工作经历，赵二爷则讲述着这片土地上的风土人情。

时间过得很快，测绘师们要到山岭的那边去工作了。临走时，他们来向赵二爷告别，赵二爷摘下几个熟透的西瓜相送。他们推辞不过，接了。

看着他们远去的背影，赵二爷心中感慨：为了国家的建设，你们来到我们这风吹日晒的，真不容易。

赵二爷回身要拿草帽戴上回家，却意外地发现草帽下压着两百元钱，还有一张纸条，上面写着：感谢大爷每天摘瓜给我们吃，这是一点心意。

赵二爷手握写着字条，此时他心里的滋味，真的比瓜田的西瓜都甜。

■ 百姓记事

雨中的外卖骑手

贺志强

窗外的雨丝，如细针般密集地落下。我独坐一隅，望着连绵不绝的雨幕。正是晚餐时分，人们大多在家中围炉。突然，门铃的响声打破了寂静。我抬头望去，只见一位外卖员推门而入，一股凉意夹杂着水汽扑面而来，雨水顺着他的雨衣滴落。他走到我近前，缓缓摘下头盔，露出一张中年人的脸庞。

“您好，您的外卖。”他递过手中的塑料袋，语气温和。我接过食物，道谢之后，看到他脸上露出的温和笑容，心中涌出一丝暖意。我望着他忙碌的背影，不禁想起自己曾经在雨中奔波的日子，想起那些曾经在雨中遇到的温暖。

读大学期间，我也做过那雨中的骑手。大学所在的那座城市，高楼林立，车水马龙。我身着制服，头戴安全头盔，背负着沉甸甸的保温箱，与所有的外卖员一样，沉默穿梭于那座城市。

那个时候，我的每一次出发，都是对未知的探寻。每次送餐的对象都不同，有时候是写字楼里忙碌的白领；有时候是家中等待的老人；有时候是学校里饥肠辘辘的学生……我的每一次送达，都是一次与陌生人的相遇。那些相遇虽然短暂，但却充满了温馨与感动。

记得有一次，我送餐到偏远的郊区。那也是一个雨夜，时间已至深夜，小区内静悄悄的，只有几盏昏黄的路灯照着前方，光线很暗，湿滑的路面又很颠簸。一不小心，电动车翻倒在地，车上的食物散落一地，我身上的衣服被蹭破，右腿被划伤，双手鲜血淋漓。钻心的疼痛，让我的泪水在眼眶里打转。我知道这次的送餐任务已无法完成，但我必须找到点餐的顾客说明情况，并将点餐的钱退还给对方。送餐的任务支撑着我，让我一瘸一拐地朝着那栋旧楼缓缓走去。

等我艰难找到具体的门牌号时，已迟到了半个多小时。门打开后，一位年过花甲的老人，走到我面前。老人并未因我的迟到而恼怒，反而对受伤的我百般安慰，最后更是将我迎进家中，给我倒了一杯热水，让我在他那陈旧但格外温馨的家中休息。

在我离开时，老人递给了我一把雨伞，并嘱托我一定要注意安全。那天，雨很大，天很凉，但我心里却一片温暖。

岁月不居，时节如流。距离那段在风雨中奔跑的日子，已过去了十余年，但我依然怀念那虽辛苦但温暖的时光。那些温暖与感动，已成为我人生中最宝贵的回忆。

雨还在淅淅沥沥下着，我站在窗前，望着窗外的行人，心中充满了感慨。其实，每一个或天晴或阴雨的日子，都值得被珍惜；每一份工作，都值得被认真对待；每一个平凡的人，都值得被尊重。

愿每一位在风雨中奋斗的人，都能欣赏到天边的彩虹，都能找到心中的那份温暖与期盼。

■ 诗词歌赋

黑木寨的玉米

吕运涛

眼前，不再是杂草丛生	坐在田埂边 抚慰着将要分娩的植株
在避暑季节 在黑木寨 走在熟悉的田野里 叶片如剑，随风摇曳	思绪关不住闸门 记录在茎叶上 比胃肠的饥饿更难忍受的是 灵魂的饥饿
有别于江南的春玉米夏玉米 黑木寨的玉米 从春到秋，始终充当 绿色掌柜 给云贵高原的山岗 平添了几分胃口 几分温暖	无须等到冬日暖阳 金黄色的棒棒 就会在餐桌上与你交谈 秸秆也不再担当烟火 成为大雪封山时 牛羊的美食
相对于晴天，已经怀孕的 植株更倾慕月夜 一层层薄薄的霜 涂在你的脸上 让它泛起湿漉漉的摇曳	已播荒多年的山地 今夏玉米卧坡 雌穗繁盛

■ 神州处处

文采风流话济宁

王久辛

风流，《辞海》上有多种释义。概括起来有：风采特异，才华横溢，自成一派，放浪不羁，不同凡响，笃厚疏阔，流风余韵，仪态洒脱，倜傥豪迈，情色卓然等。济宁给我留下的印象，恰恰也是这“风流”二字。归来半月有余，每每想起任城、曲阜，想起济宁的历史风华、人文情色，就不断地令我玄思冥想，那不仅是帝王将相、才子佳人的荟萃之地，更是先圣鸿儒、诗人作家播撒思想与文明的人文初肇之地。济宁三日，虽不敢说洞见了至圣先贤的哲慧心、诗文心，却也赏得了些许风物情色之妙处，产生了难忘于此之山山水水的深挚之情……

先说这第一天的印象。那日乘高铁到达曲阜，下午4点10分左右，济宁市委宣传部副部长梅长智与司机徐鹏就接上了我。在去市区的路上，我问二位：除了三孔圣地、孟子故里，咱济宁还有什么历史名人名胜呢？他俩几乎异口同声地告诉我：还有李白、杜甫、贺知章，写《桃花扇》的孔尚任，等等，他们都在咱济宁生活过。其中李白一家就在这里生活了23年之久，孔尚任也两次归隐并终老于此。“当代的名人吗？”小徐脱口而出：“乔羽呀！我接待过他，人特别和蔼，还是我们济宁口音，一点儿没变。影视演员靳东，也是咱们济宁人。”“还有吗？比如当代的作家、诗人？”他俩沉默了。

其实，在我心中，济宁还有一位当代的经典诗人郭路生，即食指。他是1948年生人，1971年参军，1973年退伍，后患精神分裂症，1975年病愈。他写于1968年的诗歌《相信未来》《这是4点零8分的北京》与写于1979年的《热爱生命》等，曾经风靡全国，产生了巨大的反响。作为北京市作家协会的理事，我们曾经多次相见，一起参加采风。记得21世纪之初，在北京门头沟状元村采风，晚上入住龙泉宾馆，我们在他的房间里谈诗。他直陈己见：新诗一定要有韵律，而且要尽量押韵，尽量整齐。显然，他对新诗的不讲究、没规矩，很不满意。他说：“诗，凭什么是诗？就是它不是大白话，是有规定性且有韵律的高度凝练的文字。”那晚，他激情澎湃地给我们诵读了他的新作《暴风雪》。他有一张“国”字号的脸庞，身高一米七八以上，朗声笑唱，言语间有一种挚爱的深情于诵读的诗句中款款流露……在百年新诗的史册上，食指绝对是入典诗人，而且不是一般地被提及，是一章一节的诗人——他是济宁土地上生出来的诗的精灵。他说他的诗，是“窗含西岭千秋雪”的“窗”，是时代、历史之“窗”，每首诗，都可以见到时代、历史的“千秋雪”。正如他在20世纪60年代的大风暴中，写下《相信未来》的心誓所展现出的历史逻辑，与之后写的《热爱生命》所揭示出的对生命的珍爱，等等，都让我们看到了他的那颗心与时代脉搏同频共振的怦怦跳动之声。他是济宁的老娘土养育出来的一位必将传世的诗人，是具有时代标识度与辨识度的诗人。我不知道他的老家济宁鱼台有没有他的纪念馆，如有，我一定要去观瞻。据我所知，食指仍健在，现居北京，今年75岁。他为人低调，不爱抛头露面，诗坛上几乎没有他的任何消息。但他像金子，你看不看他，他都在那里，金灿灿地存在着……

“王老师，到了。”

■ 故园情思

远去的柴垛

王国民

常有作者写柴垛，滚烫的文字乡情四溢，抬头可见的瓦楞草，也流淌出化不开的乡愁。久未归野的我思潮翻滚，情难自抑，于是我也想写柴垛。也算拙笔走心，思想再去久远的故乡走一趟。

回头走进岁月里，高高的黄土梁上，低矮的屋舍还没长高，安静地躺在不会变旧的时光里。夕晖泼洒的时刻，我家的柴垛在土梁一隅不声不语，几只山羊在临风的篱笆墙边作归圈前的小憩。

我离长大还远，一场风的距离捆着我无数的心思。娘还年轻，在第一声开门声中，迎着薄晨走向赖以生存的土地。粗朴的光影里，留下的是不会低头的树，一年一年活在篱笆墙边会说话的牵牛花，天天吵不够的鸡鸣鸭，荒野一样敞开的风门，还有不爱挪步的柴垛和没长大的我。

我在树下听一粒虫的鸣叫，一群不孤独的灰雀结伴从丛林里飞过来。几只快下蛋的白鸡在地上啄食，牵牛花爬上篱笆墙默默地想事情。南墙根的一头老牛农耕去了，两头小牛犊也走出了牛栏，我像屋檐下游走的光阴，在一片叶子下快乐地行走和生活。太阳升到半空，快活的阳光扑到地面又弹起来，我裹一件被暖阳照黑的小背心，斜着身子瞧了一眼院墙外长歪的细柳树，一抬脚就来到西墙边的柴垛旁。

柴垛在院子的最西头。自从娘把它安放在一个安静的归处，它就按自己的方式生息与变老。天滚着天，月滚着月，年滚着年，浓稠的日子一天天走过去又走过来，乡亲们在一段走不完的路上上一辈子只做一件事。他们瞪着眼睛看一个个柴垛高起来又瘦下去，瘦下去又高起来。

我家的柴垛还没高过房顶，但垛腰圆硕，一株株不裸在长满五谷的庄稼地里栉风沐雨，努力长大之后，还要生存得长久和永恒，于是就在一条土路上，踩着娘的脚印，思想满满地走进黄土梁，走进娘的影子里，于我家鸡鸣鸭共存的杂乱小院里，层层叠叠相拥在一起，就成了我家的柴垛。从最东头水缸旁蹦上几步，我家高大的柴垛就耸在我眼前。柴垛顶端摩挲着几片青亮亮的楝树叶，矮小的我目视高空，目不转睛地看着那些年看过的地方，看到尽头就是一辈辈人踩出的一条无尽的路。正在长大的我像一片叶子被一场风刮走，又被另一场风刮回来，和几间斑驳的老屋、牛圈、老榆树，还有篱笆墙和柴垛，相约拥挤在同一段时光里御寒和纳凉。一个早晨路旁的树绿了，一个早晨叶子黄落。一个早晨柴垛影子朝西边走，日头偏西时，又回过回头来朝东边走。娘日复一日地在庄稼地里锄草捉虫和施肥，娘不知道我家那几只白鸡已从柴垛影子里又走到南墙边，还有一只也在树下饮水。娘还不知道我是在爬满篱笆墙的花丛间嬉闹，还是在柴垛的一小片影子中又蹦又跳。我的世界，最大的事情就是把今天的时光过好。

我在柴垛侧影中掏出一个洞，蜗居其中洞可栖身，侧头可遥望晴碧的天空和穿行的紫燕。日头仍在爬升，柴垛沐在日光中，我把一把把干柴移到柴垛另一边，它们走多远都是家。我一钻进柴垛就隐了行迹，又一个童年的小秘密在柴垛里住下来，村西头村东头的人都不知我的去向。长久地在一个地方踢腿和伸腰，换一下地方，时光就短了一截子。我在柴垛里挥拳，点头，与柴草一同吐纳和生息，快乐的牵牛花在一边吐艳，我的童年在柴垛的影子里一点点长大。

太阳西斜，柴垛染上金色，柴垛的影子在地面上缓缓拉长，在袅袅炊烟里又悠悠升上天际。远去的柴垛，缠绵着故乡的炊烟，缠绵着果腹的五谷和娘的劳作。一缕缕阳光照出的一小片柴垛的影子，是娘的影子，是父老乡亲不停歇的脚步，是岁月里活着的老榆树和爬上篱笆墙的牵牛花掀起的一波波香气，是故土的一缕情思化作一行行热泪，温暖地挂在两腮。



《柴坊风情·打穀》农民画。

杨洪亮 画

■ 品味生活

大暑伏茶香

张睿仪

饮伏茶，是大暑节气的传统习俗之一。伏茶，又叫凉茶。它主要由甘草、菊花、金银花、夏枯草等中草药熬煮成，具有清凉祛暑的功效。在骄阳最盛的大暑日里，一杯爽口的伏茶，可以消去整个夏天的燥热。伏茶入口通常略带苦味，但随着茶香慢慢在唇齿间萦绕，淡淡的芬芳于口中弥漫开，会品尝到沁人心脾的回甘，带着丝丝缕缕的甜味，如山间一泓汩汩的清泉，抚动着我们的味蕾。

在北方干热的气候中，它以清冽的口感为人们涤去燥热；在南方溽暑蒸人的天气里，它又能发挥祛湿解渴的功效，可谓各地皆适，老少咸宜。然而也须牢记，伏茶虽可口，但性寒凉，也不适宜贪杯多饮，以防伤身。又是一年大暑将至。不妨于午后窗边静默，看阳光顺着斑驳的绿荫洒下，投射在窗内晶莹剔透的茶壶上，里面棕红色的伏茶水泛着盈盈的光。或是端一盞伏茶轻轻地抿，感受着独特的香气在口中迸发，一缕清爽瞬间占据了唇舌间的每个角落，在舌尖萦绕着幽幽的香气。来势汹汹的暑热之气在浓浓的茶香中浸泡，洗涤了大暑的那份狂热，留下了岁月的那片柔情。

时光在伏茶香里温柔缱绻，像慈祥的老者般静静地注目人间。每年大暑，从未缺席的伏茶香，也成了夏天曾经来过的证明。我想，在某个时刻，那缕缕茶香也会随着夏天远去的方向飘走，带走的是翻涌的热浪，留下的是我们的情思。